

峰起

2025 武汉医疗强基品牌实践

初心如磐担使命，健康所系情意真，砥砺奋进谱新篇。2017年，华中科技大学协和江北医院正式挂牌，历经八年精耕细作，协和江北医院(蔡甸区人民医院)在“坚守初心使命，守护人民健康”的理念引领下，实现了从规模扩张到内涵提升的深刻转型。作为“全国改善医疗服务示范医院”，这颗武汉医疗界的璀璨新星，在区委、区政府的坚强领导下，在区卫健局的支持及协和医院的帮扶下，持续迸发活力，迈向新的辉煌。

“我们的使命，就是让蔡甸居民在家门口就能享有与武汉协和同质化的医疗资源与服务。”协和江北医院(蔡甸区人民医院)相关负责人表示，托管八年，医院实现“脱胎换骨”，不仅硬件设施完善、规模壮大，更在医疗技术、服务品质、人才结构、管理效能上实现了质的飞跃，核心竞争力与品牌影响力日益彰显，正向着三级甲等医院创建目标奋力前行。不仅为蔡甸及周边居民构筑起家门口的健康坚实屏障，更为武汉西部区域医疗格局优化升级注入强劲动力。

撰文:关馨 吴帅

近年来，黄陂区卫生健康事业快速发展。黄陂区新建医疗设施与自然风光交相辉映，医疗体系为百万人民筑起健康屏障。

构建覆盖广泛、联动紧密的医疗网络，推动服务升级，确保优质资源下沉基层惠及全区。医疗工作者聚焦群众需求，探索实践新路径、新模式，为健康黄陂贡献力量。

撰文:张越 向放

华中科技大学协和江北医院:聚能强基让百姓看病既近且安 蔡甸“家门口的协和”构筑健康坚实屏障

学科攀峰筑硬核实力 为生命托底 践行“大病不出区”

5月7日晚,48岁的尹女士遭遇严重车祸,被120紧急送至协和江北医院。结合检查结果诊断多根肋骨及胸椎、骨盆骨折,脾挫裂伤,骶骨及耻骨多发骨折,血气胸,多处软组织损伤。危急时刻,医院迅速启动多学科协作机制,ICU团队率先建立生命支持通道,稳定呼吸循环;胸外科实施肋骨内固定术+胸腔闭式引流解除肺压迫;介入科通过微创栓塞技术成功止血脾脏出血;骨科团队则对复杂骨盆骨折进行精准复位。“历经3次关键手术和30天精细化治疗,患者最终脱离危险,于6月6日康复出院。”重症医学科负责人说。

“能有处理复杂、危重病例的技术硬实力才叫真本事,才是老百姓信得过的硬招牌。”5月17日,桥梁工人王先生在作业时遭遇意外,7根钢筋如利箭般穿透大腿膝关节附近,瞬间血流如注命悬一线。协和江北医院手足外科主任吕福洲带领团队连续5小时全力奋战,既要保证顺利取出7根钢筋,又要避免损伤周围血管神经,每一个动作都必须精准无误,稍有不慎,就可能导致下肢引发大出血或重要神经损伤。

吕福洲主任当机立断“先处理血管风险最高的钢筋”,他全神贯注地分离股动脉及坐骨神经周围组织,仔细结扎周围受损的分支血管,过程如同拆炸弹,为后续手术排除最大隐患。随后,手足外科团队沿钢筋轨迹逐步扩大创口,逐一安全取出7根钢筋,还修复了破裂的血管和损伤的肌肉,让王先生转危为安。协和江北医院(蔡甸区人民医院)手足外科负责人说:“从急诊科的紧急响应、麻醉团队的精准护航,到手足外科团队抽丝剥茧般的手术操作,每个环节无缝衔接,为居民构筑起生命守护的坚固防线。”



协和江北医院(蔡甸区人民医院)航拍图。

国内著名外科专家手术、坐诊 匠心搭建精准诊疗“生命雷达站”

为给广大群众提供更专业、优质的医疗服务,协和江北医院邀请国内著名肝胆胰脾外科专家钱祝银教授作为医院名誉副院长、普外科学科带头人,每周五上午在医院门诊2楼钱祝银普外科名医工作室坐诊。

据了解,钱祝银教授深耕腹部外科临床30余年,在胰腺肿瘤、重症胰腺炎、肝胆恶性肿瘤、胃癌、结肠直肠癌等复杂疾病诊疗领域建树颇丰,其主攻的“胰腺癌冷热复合消融治疗”等技术处于国内领先水平。

与此同时,医院消化系统疾病整合医学中心正式成立,开启一体化诊疗模式。该中心整合肝胆胰外科、胃肠乳外外科、消化内科、内镜中心、肿瘤科等十余个相关学科资源,通过多学科协作模式,为患者提供覆盖预防、诊断、治疗、康复的全链条、个性化医疗服务。在疾病预防端,中心通过社区义诊、线上科普直播、高危人群筛查等形式,预计年服务群众5万余人次。

今年5月,68岁的李女士因胰尾部占位(考虑神经内分泌肿瘤)及

胆囊结石来院就诊,经多学科会诊反复研讨后,专家团队大胆突破常规,决定由钱祝银教授带队实施腹腔镜下胆囊—脾脏—胰尾肿瘤联合切除术。

整场手术仅耗时3小时,与传统开腹手术相比,创伤减少约60%,李女士腹部仅留下3处微小疤痕。“在其他医院都说要分两次手术,这里一次就解决了,而且伤口小、痛苦少,恢复也快,医护人员时刻都在身边照顾,让我特别安心。”李女士说。

此外,协和江北医院(蔡甸区人民医院)核医学科作为全市首个区级医院设立的核医学科,已开展甲状腺显像、唾液腺显像、肾动态显像、全身骨显像、全身骨髓显像等项目,为骨肿瘤、心血管及甲状腺疾病等领域的临床诊断与治疗提供重要技术支持。科室配备先进SPECT断层成像系统设备,并组建医技护一体化专业团队,建立从早期筛查到疗效评估的全流程服务,依托协和江北医院平台攻关重大疾病诊疗技术,以匠心搭建精准诊疗“生命雷达站”。



重症医学科主任孟磊正在为患者做床旁超声检查。



钱祝银教授团队开展腹腔镜下胆囊—脾脏—胰尾肿瘤联合切除术。

36个省市区重点专科聚能强基 “国家队”下沉让百姓看病既近且安

“卒中中心团队通过多学科协作,成功为一名突发急性脑梗死的63岁患者实施静脉溶栓联合机械取栓治疗,仅用1.5小时开通闭塞血管,术后患者偏瘫肢体完全恢复,重获新生。”蔡甸居民张先生突发意识模糊、右侧肢体瘫痪,家属送医后,协和江北医院启动卒中绿色通道,10分钟内完成CTA,确诊左侧大脑中动脉闭塞致急性脑梗死。神经内科与介入科团队采用“静脉溶栓桥接动脉取栓”治疗,经股动脉置入微导管,在DSA引导下取出1.3厘米血栓,恢复脑血流。术后第三天,其神经功能评分近乎正常,偏瘫肢体肌力完全恢复。

2017年托管以来,借力协和“国家队”优势资源,大力培育重点专科,医院按照三级医院创建标准,将学科按专业进行细化,现设置有重症医学科、普外科、手足外科、神经内科等临床医技科室49个,基本涵盖了区内人民健康需求的所有领域。经过多年发展,医院重点专科建设多点开花,36个学科建设成为省、市、区、县级重点专科。胸痛中心、房

颤中心通过国家级认证,卒中中心通过省级认证,高标准放疗中心落户,睡眠医学中心开设,静脉用药调配中心顺势而建。

今年,协和江北医院(蔡甸区人民医院)康复医学科成功评为湖北省临床重点专科,实现了省级重点专科建设新突破。中风后遗症、脊髓损伤、周围神经损伤等患者能进行神经康复治疗,如上肢、下肢、腕关节、手部机器人康复治疗,电子生物反馈治疗、神经肌肉电刺激治疗等,最大程度恢复丧失的神经功能,重新回归正常生活;颈椎病、肩袖损伤、腰椎间盘突出、骨性关节炎、半月板损伤、骨质疏松、脊柱侧弯、骨科术后关节僵硬等患者能进行传统康复治疗与物理治疗,最大程度减轻病患痛苦、提升生活质量。

未来,医院将持续深化与武汉协和医院的紧密融合,在打造“人民满意的武汉西部区域医疗中心”的道路上阔步前行,持续推进优质医疗资源下沉,聚力守护蔡甸及周边区域百姓健康,让“家门口的协和江北医院”这块金字招牌更加闪亮,护佑一方百姓安康。

黄陂区卫生健康局:资源“内联外引”智慧服务持续落地

区域医疗协同发展 筑牢基层服务网络

强硬件: 优质资源“沉下去”,就医体验“提上来”

提升区域医疗服务能力,硬件是根基。2024年,黄陂迎来医疗基建丰收:区人民医院整体搬迁启用,结束了老院区空间局促的历史;区妇幼保健院盘龙城院区投用,有效缓解盘龙城地区妇幼保健需求;王家河卫生院提档升级项目加速收尾,环城社区卫生服务中心新院逐步开放,基层网底不断加固。

布局优化向更大范围拓展。与武汉市中心医院签约建设紧密型医联体,与武汉市第六医院共建的盘龙城府河院区项目稳步推进。

2025年,黄陂区将继续支持市一医院制剂中心落地,新建天汇社区卫生服务中心,推动区妇幼保健院冲刺三级规模,王家河卫生院新院即将投用。“城区有高地、街乡有枢纽、社区(村)有网点”的均衡医疗资源图景加速形成。

强协同: 医联体“联”出高效,“通”达民心

“真没想到,在卫生院拍的片子,区医院和市里的专家都能看,不

用来回跑!”通过医联体绿色通道完成转诊的李女士,对检查结果互认制度赞不绝口。

2024年,黄陂区实现检验结果互认82项,检查结果互认60项,完成互认报告5.6万份。这得益于区域信息平台建设与医联体内质控同质化管理。长岭、横店等基层卫生院上线DRG系统,促进精细化管理与上下联动。

2025年,黄陂将紧密型医联体建设作为全年工作之“纲”,清晰规划:深化“武汉市中心医院—黄陂区人民医院—基层机构”合作链,新建“武汉儿童医院—黄陂区妇幼—天汇社区”妇幼联合体,提升“黄陂区中医医院—基层机构”中医联合体。让资源“内联外引”更高效,推动全区服务能力整体跃升。

强科技: 数智赋能,提质增效惠基层

在黄陂区人民医院病理科,工作人员正通过数智化系统将切片信息上传至省市平台。“以前基层送检需几天,现在部分疑难切片可远程会诊,效率大大提升。”该院病理科负责人介绍。2024年,黄陂启动数智化病理服务体系,区人民医院建成B级病理科接入省市系统。智慧药房全面投用,智慧服务场景持续落地。

2025年,数智化建设目标更高:改造区120急救中心信息系统,上



中国工程院院士到区人民医院指导创伤外科学科建设。

线区疾控中心LIS系统,实现样本检验全流程信息化管理。区属三大医院稳步推进“电子病历五级、互联互通四级、智慧服务三级”的建设目标。

从硬件“强筋健骨”,到医联体“血脉畅通”,再到数智化“神经末梢”激活,黄陂的“强基工程”是一条覆盖全链条的系统工程。它以紧密型医联体为纲,以资源下沉、能力提升、服务优化为目标,纲举目张,正为“健康武汉”贡献“黄陂经验”。